

《穿越聖經》

約伯記 (24) 繼續講述布西人蘭族巴拉迦的兒子以利戶的發言， 以及耶和華從旋風中回應約伯 (伯 34:31-38:2)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約伯記 33:31-34:15 的內容，讓我們先來重溫一下。

約伯記 33:31-34:15 繼續講述布西人蘭族巴拉迦的兒子以利戶的發言。

以利戶堅稱神不作惡也從不偏離公平。以利法、比勒達、瑣法和以利戶在全篇的演說中，存在著某些部分的真理。不幸的是，這些零碎的真理卻被錯誤的推斷和結論所掩蓋。今天，儘管我們有豐富的聖經知識和生活閱歷，但我們必須確保得出的結論與神的一切話語相符，而不是單單配合一部分而已。

接下來，我們繼續研讀與查考約伯記 34 章剩下的內容。

約伯記 34:31-37 記載以利戶說：“有誰對神說：我受了責罰，不再犯罪；我所看不明的，求你指教我；我若作了孽，必不再作？他施行報應，豈要隨你的心願，叫你推辭不受嗎？選定的是你，不是我。你所知道的只管說吧！明理的人和聽我話的智慧人必對我說：約伯說話沒有知識，言語中毫無智慧。願約伯被試驗到底，因他回答像惡人一樣。他在罪上又加悖逆；在我們中間拍手，用許多言語輕慢神。”

以利戶在第二段發言的結尾部分，重新將話鋒轉向約伯，判斷約伯理當被定罪並督促其悔改，這在一定程度上與約伯的三位友人毫無分別。因為以利戶的態度更為慎重而客觀，帶給約伯的悲哀也應該是更為深重的。

親愛的聽眾朋友，如果神管教你，你就該學到教訓，不要回到老樣子去。也許神想在你的生命中培養一些特質。除非為了要成就有意義的目的，否則神是不會無緣無故讓任何一件事發生在你身上的。

如果你作了孽，又知道神管教你的目的是要你遠離罪孽，那麼為了你自己的好處，趕快學習功課、離棄罪孽吧。

我們愛講話，但多半是“沒有知識”和“毫無智慧”的話。我們所處的時代，是充滿高談闊論的時代。我見到很多團體，特別是年輕人的團體，他們喜愛舉辦討論會。我很高興有這樣的機會參與，但我卻聽到許多無聊和愚蠢的話。今天，有很多人（這其中也包括知識分子）也愛講一些沒有知識的話。高學歷並不意味著有見識、有智慧。

約伯記 35 章講述的是以利戶的第三段辯論，他以答覆兩個問題的形式駁斥了約伯。第一個問題是“善行的好處是什麼？”作為對此問題的回答，以利戶主張人的善行絲毫不能影響神。約伯曾對義人受苦、惡人亨通的現狀表示過質疑。由此，以利戶就斷定約伯是焦急等待領賞賜的人，以利戶僅僅顧及駁倒約伯，這樣做不但沒有正確把握約伯的內心，也因此落入答非所問、東問西答的境地。第二個問題是“神為何不應允禱告？”作為禱告不蒙應允的理由，

以利戶指出了信心的不足、妄求、罪的障礙等。然而，這並不是適宜的回答，因為答辯具有普遍性。約伯是在極度的痛苦中迫切地爭扎著，對他而言，這只能是極其抽象而空虛的理論；同時，此答辯背後隱含著對約伯的責備。

約伯記 35:1-4 記載：“以利戶又說：你以為有理，或以為你的公義勝於神的公義，才說這與我有什麼益處？我不犯罪比犯罪有什麼好處呢？我要回答你和在你這裏的朋友。”

約伯所說的話語中，並不包含著自己要比神更為公義的意思。然而，以利戶卻極端地理解約伯的話，將約伯視為驕傲獨斷的理論家而進行責備。

約伯記 35:5-6 記載以利戶說：“你要向天觀看，瞻望那高於你的穹蒼。你若犯罪，能使神受何害呢？你的過犯加增，能使神受何損呢？”

以利戶在這段經文中提到了天和穹蒼，這些受造物象徵了神的永恆性和絕對超越性，這些實證材料如實地表明瞭人宿命般的局限性。因此，人的善惡根本不能對神行使影響力，人只能求助於神的慈悲和憐恤。

約伯記 35:7-8 記載以利戶說：“你若是公義，還能加增他什麼呢？他從你手裏還接受什麼呢？你的過惡或能害你這類的人；你的公義或能叫世人得益處。”

有限之人與無限之神一起相交，這一事實本身就是個奧秘。因為神是完全的，有時我們會感到游離感和斷絕感。這種感受來自有限之人的意念。聖經多處強調了神如同慈父一樣，喜悅與自己的百姓相交，並且非常看重他們的委身。當我們在做各樣善事時，應當回應神的恩典，而不應有惟利是圖的動機，因為神愛我們，保護我們，鑒察我們。羅馬書 11:33 記載：“深哉！神豐富的智慧和知識！他的判斷何其難測！他的蹤跡何其難尋！”彼得前書 3:16 記載：“存著無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上可以叫那誣賴你們在基督裏有好品行的人自覺羞愧。”

約伯記 35:9-16 記載以利戶說：“人因多受欺壓就哀求，因受能者的轄制（原文是膀臂）便求救，卻無人說：造我的神在哪裏？他使人夜間歌唱，教訓我們勝於地上的走獸，使我們有聰明勝於空中的飛鳥。他們在那裏，因惡人的驕傲呼求，卻無人答應。虛妄的呼求，神必不垂聽；全能者也必不眷顧。何況你說，你不得見他；你的案件在他面前，你等候他吧。但如今因他未曾發怒降罰，也不甚理會狂傲，所以約伯開口說虛妄的話，多發無知識的言語。”

真是太好了！神使我們夜間歌唱。最快樂的就是和神在一起。以弗所書 1:3 說：“願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！他在基督裏曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣；”“頌讚”是什麼意思？是“喜樂”的意思。神是喜樂的，神也要我們喜樂。當摩西從山上下來時，他的臉發光，因為被赦免了。現在因為神兒子為我們的死，神要用恩典來對待我們。約翰一書 1:4 記載：“我們將這些話寫給你們，使你們（有古卷：我們）的喜樂充足。”神使我們在夜間歌唱。夜總會有人在唱歌，你付錢聽歌，會讓你第二天頭痛。只有神能帶給你真正的喜樂。這一點很重要。以利戶在以色列族長時期就明白這一點。當我們讀完以利戶說的話，我們看到神不再沉默，神要對約伯說話了。暴風雨出現，吹向約伯，在暴風雨中，神會對他說話。只有在人生的風暴中，我們才能經歷從神而來的平安。千萬不要讓環境阻礙了我們和神之間的關係。

約伯記 36:1-2 記載：“以利戶又接著說：你再容我片時，我就指示你，因我還有話為神說。”

以利戶要為神辯護，就像我們一樣，他對神的認識很有限。我們面對的是一位大而可畏的神，我們沒有所有的答案。這是今天大多數人的困難。有人曾對我說：“我無法相信。”我問他：“你不相信什麼？你信主耶穌死在十字架上，又從死裏復活嗎？”他說相信。我說：“那為什麼你無法相信呢？”他說：“還有太多的事，例如創造、約拿、挪亞和神蹟奇事等。”這個人還有許多私人的問題。然後他挑戰我說：“你說我們不信是因為我們的罪，但是我想成為一名基督徒。”他走進了邏輯上的誤區，因為他讓自己不知道的事困擾了他該知道的事。親愛的聽眾朋友，只要你對基督有足够的信心，其他的事都會迎刃而解的。舉例說，我現在正坐在一張椅子上寫東西；關於這張椅子，有很多事是我不知道的。我不知道生產這張椅子的廠家名字和製作師傅是誰，我更不知道這張椅子所用的材質是什麼。我對這張椅子的認識非常少。但我放心地坐在上面。你知道基督為你死嗎？你又知道基督已經從死裏復活嗎？只要相信基督是你的救主，總有一天，你所有的疑惑都將會豁然開朗。如果有必要知道更多有關這張椅子的事，你是可以找得到的，但我只要能坐在上面就足够了。我害怕搭乘飛機，但是當我登上飛機、坐下來，就得相信飛機是安全的（雖然有時會有空難，但概率是很低的）。當我們信基督時，神要我們絕對依靠祂。有太多人容讓不知道的事困擾了該知道的事。作為人，以利戶知道的其實很有限。

約伯記 36:3 記載以利戶說：“我要將所知道的從遠處引來，將公義歸給造我的主。”

很多年以後，保羅也說了相同的話。羅馬書 9:14 記載：“難道神有什麼不公平嗎？”保羅的回答是：“斷乎沒有！”神是公義的，神所做的，全都公義。以利戶認為神是公義的，神離人是何等遙遠，因此人不能認識神。以利戶的話有些還真說對了。但什麼使我們和神分離呢？請注意以利戶的說法。

約伯記 36:4 記載以利戶說：“我的言語真不虛謊；有知識全備的與你同在。”

惟有神有全備的知識。

約伯記 36:5-7 記載以利戶說：“神有大能，並不藐視人；他的智慧甚廣。他不保護惡人的性命，卻為困苦人伸冤。他時常看顧義人，使他們和君王同坐寶座，永遠要被高舉。”

以利戶的意思是，神離我們很遙遠，神和我們隔離了，使我們無法和神溝通。關於這一點，以利戶是錯的。今天有很多人也有錯誤的觀念。是什麼使人與神隔絕了呢？不是因為距離，不是因為神偉大而我們渺小，不是因為神無限而我們有限。以賽亞書 59:2-4 記載：“但你們的罪孽使你們與神隔絕；你們的罪惡使他掩面不聽你們。因你們的手被血沾染，你們的指頭被罪孽沾污，你們的嘴唇說謊言，你們的舌頭出惡語。無一人按公義告狀，無一人憑誠實辨白；都倚靠虛妄，說謊言。所懷的是毒害；所生的是罪孽。”神說，是這些事使人與神隔絕了。今天你我沒有理由與神隔絕，罪的問題已經永遠解決了。神和人之間有一位中保，這位中保就是基督耶穌，我們藉著祂來到神面前。約伯最大的呼求，就是希望有人能連結他和神之間的關係。以利戶比任何人都適合成為這樣的人，但他卻不成功。這是神最後要對約伯說話的原因。

接下來，以利戶說，神是偉大的教師。

約伯記 36:22-23 記載以利戶說：“神行事有高大的能力；教訓人的有誰像他呢？誰派定他的道路？誰能說：你所行的不義？”

以利戶指出，你不可忘記稱讚神所行的事偉大。雖然以利戶的話未能真正理解約伯，卻不失為實際性的信仰教訓。真正的信仰就是無論在何等苦難中，都能依靠神並頌讚神的恩典與主權。使徒行傳 16:25 記載：“約在半夜，保羅和西拉禱告，唱詩讚美神，眾囚犯也側耳而聽。”讚美神是衡量我們信仰成熟的尺度。

以利戶頌讚了神的權能與偉大，具體羅列了天氣現象，歌頌了掌管整個宇宙之神之奧妙護理與權能。簡而言之，不論時代如何變遷，人類文明如何發達，自然和宇宙依然會毫不改變地彰顯神的主權與威嚴。

以利戶在約伯記 37 章作了結論，我只會講解其中的三節經文。

約伯記 37:22-24 記載以利戶說：“金光出於北方，在神那裏有可怕的威嚴。論到全能者，我們不能測度；他大有能力，有公平和大義，必不苦待人。所以，人敬畏他；凡自以為心中有智慧的人，他都不顧念。”

以利戶再次提到神離人非常遠，我們是不能與神溝通的，神高高在上，我們活在地球上。可是我們知道，不是神的偉大和威嚴使人與神隔絕，而是人的罪。這一章明白地告訴我們，以利戶不能成為先知和約伯的中保，不能成為一個真正生命面面俱到的導師，因為他知道得太少了。我覺得有時導師好像是在扮演神的角色。約伯的朋友想要成為約伯的導師，他們想在約伯生命中扮演神的角色，可是他們的知識有限。一名好的導師必須要有豐富的經驗和智慧，但導師通常面臨的最大問題在於自己不是萬事通，沒有人是全知的，任何導師都無法知道所有的事，也無法為他人提供一切所需要的智慧。對一個癌症病人來說，他需要的不僅是一位能治病的好醫生，並且這名醫生還必須能承認自己不是全知、全能的。醫生不怕告訴病人說：“我不知道。”這樣的人很通情理，他沒有把自己當作神。以利戶很想扮演神的角色，他想成為約伯的中保，但在這裏他突然住口，他以為他瞭解神，其實他一點也不瞭解。他不知道如何親近神，他離神很遠；這是神必須要對約伯說話的原因。請注意以利戶提到天氣預報，他說：“金光出於北方，”以利戶為什麼會這麼說呢？我猜在以利戶說話的時候，遠在天邊、有一個暴風形成了；天越來越黑，暴風雨快來了。風在呼嘯，開始下雨了；暴風雨就在眼前，人們四處尋找地方躲雨，以利戶說完了話，也去躲雨了。剩下約伯一個人。

約伯一個人孤單地留下來。神突然對約伯說話，說到約伯的軟弱。神與約伯面對面，神真偉大！一個好老師最大的標誌，就是他從學生跟不上的地方開始教導，一直教到他明白為止。神是教師，祂從這裏開始教約伯。今天，主耶穌基督也是一位偉大的教師，祂要教導我們。請注意，在這裏，神從大自然開始教起，暴風雨就要來了，神以創造主的身分出現，從這裏開始教導、帶領約伯，讓他明白神要告訴他的事。主耶穌也是這樣教導的，我不認為主耶穌說的比喻是想像出來的，祂會停下來觀察當時人們的生活，祂就用這些教材說比喻，讓他們能聽得懂。比如，馬太福音 13:3 記載：“他用比喻對他們講許多道理，說：‘有一個撒種的出去撒種；’在巴勒斯坦有很多小山丘，每當主耶穌經過，都會看到撒種的人在撒種。再看馬太福音 13:33，主說：“天國好像麵酵，有婦人拿來，藏在三斗麵裏，”這是常見的現象，主耶穌常看到婦人反覆這麼做。主耶穌從人們熟悉的地方開始教導，然後帶領他們明白真理。整本聖經都體現這個教導原則，聖經是教導人類最偉大的書，教導我們有關人類的起源以及神要我們知道的真理。

當我們看到神對約伯說話的這一段經文時，我必須承認有時我是看不懂的，現在我也不知道該怎麼解說。我想安靜一下，合上聖經，停下來休息一下。但我們的查經之旅還是必須繼續

下去，讓我們先看看神怎麼說，然後再作一些解釋。

約伯記 38:1-2 記載：“那時，耶和華從旋風中回答約伯說：誰用無知的言語使我的旨意暗昧不明？”

神打破沉默而顯現於旋風之中，這個事件的意義很深遠：首先，約伯藉此確認了神對自己的關懷，並因此感到靈裏的饑渴已開始得飽足，猶如在沙漠中遇到綠洲一樣；其次，約伯在神的威嚴面前回想起自己所發的怨言和不滿，便不由自主地戰兢起來。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！